

**CONFORM CU ORIGINALUL**SG. 633/11.12.2018  
Nr. 11179/ 05.12.2018**STIMATE DOMNULE SENATOR,**Nr. 14656/M.R.P.  
Data 04.12.2018  
12.11.2018

Referitor la interpelarea dumneavoastră, formulată în ședința Senatului din data de 12.11.2018, având ca obiect „Situția de la Liceul Tehnologic Special George Barițiu din Oradea”, vă comunic următoarele:

Rețeaua școlară a județului Bihor nu cuprinde în prezent o unitate de învățământ cu denumirea Liceul Tehnologic Special „George Barițiu” Oradea. Faptele la care se face referire au determinat derularea unor anchete la Liceul Tehnologic Special nr. 1 Oradea, unitate rezultată din fuziunea în anul școlar 2017-2018 a două unități de învățământ special: Liceul Tehnologic „George Barițiu” Oradea și Liceul Tehnologic „Ioan Bococi” Oradea.

La Liceul Tehnologic Special nr. 1 Oradea au avut loc două evenimente distincte, petrecute în data de 04.10.2018 și în data de 31.10.2018.

Prin adresa înregistrată la secretariatul Inspectoratului Școlar Județean Bihor (ISJ) cu nr. 17587/11.10.2018, directorul Liceului Tehnologic Special nr. 1 Oradea informa asupra unei scene de agresivitate sexuală care a avut loc în incinta unității de învățământ special, în data de 04.10.2018, respectiv asupra primelor măsuri care au fost implementate la nivelul unității de învățământ. Echipa de inspectori care s-a deplasat la sediul unității de învățământ a consultat documente elaborate în școală, instrumente interne relevante pentru organizarea activității din unitatea de învățământ, a preluat declarații de la diferite categorii de personal din comunitatea școlară, a vizionat înregistrările sistemului de supraveghere, a consiliat conducerea unității de învățământ, a stabilit măsuri în vederea implementării în regim de urgență a acestora, de către echipa managerială.

Contextul primar a fost caracterizat de următoarele: echipa managerială nu a informat ISJ Bihor despre incident în momentul în care acesta le-a fost adus la cunoștință. Unul dintre elevii școlii, considerat a fi cel care a obligat alți colegi la actul de agresiune sexuală, a fost reținut de poliție în data de 10.10.2018, ceea ce însemna un mesaj foarte ferm care să genereze o anchetă internă imediată la nivelul unității de învățământ. Precizăm că la nivelul unității de învățământ, comisia de cercetare disciplinară a fost constituită târziu și doar ca urmare a măsurilor stabilite de echipa de inspectori. S-au parcurs doar etapele necesare sancționării elevului mai sus amintit.

Echipa de control trimisă de ISJ Bihor a constatat următoarele:

- disfuncționalități în privința organizării interne a activității personalului din unitatea de învățământ, nevoia imediată de stabilire a responsabilităților clare a diferitelor categorii de personal;
- necesitatea suplimentării sistemului de supraveghere în locurile din incinta unității de învățământ, care nu sunt în aria de acoperire, cu atât mai mult cu cât acestea reprezentau locuri în care s-au înregistrat numeroase abateri ale elevilor de la normele de comportament și regulile agreeate de școală. Unitatea de învățământ nu a avut un contract de mentenanță, astfel că vizionarea înregistrărilor video a fost mult întârziată, ori acest demers ar fi fost în măsură să rezolve două aspecte: analiza activității de supraveghere a curții principale și a celei interioare, de către persoanele care au stabilită această atribuție în fișa postului, respectiv potrivit graficului elaborat în școală și identificarea elevilor care au fost implicați, precum și a reperelor de timp în care s-a petrecut actul de agresiune sexuală;
- disfuncții în planul asigurării securității și siguranței elevilor, astfel că s-a dispus reactualizarea unor proceduri importante privind accesul elevilor în școală, privind gestionarea abaterilor disciplinare, reactualizarea regulamentelor de organizare și funcționare a unității de învățământ, a internatului, a regulamentului intern, suplimentarea sistemului de supraveghere, realizarea planului de pază, identificarea unor măsuri punctuale pentru organizarea ieșirii din unitate la finalul cursurilor a elevilor externi și supravegherea elevilor interni.



Raportul Comisiei de cercetare înregistrată la secretariatul Liceului Tehnologic Special nr. 1 Oradea cu nr. 5822 din 02.11.2018 nu stabilește vinovăția niciunui angajat al școlii, care avea prin fișa postului, atribuții de asigurare a supravegherii elevilor. În intervalul orar în care se presupune că a avut loc agresiunea sexuală, pedagogii au fost prezenți alternativ în curtea școlii. Considerându-se că demersul de analiză, respectiv de intervenție a echipei manageriale în cazul situației de agresiune sexuală, era lent și nu aducea lămuriri absolut obligatorii pentru gestionarea situației și identificarea măsurilor de intervenție, echipa de inspectori a realizat mai multe controale în unitate și a derulat în paralel propria anchetă.

Pentru verificarea aspectelor la care se face referire în articolul din presa locală („Bihoreanul” din data de 06.11.2018), ISJ Bihor a trimis o echipă de inspectori care să verifice presupusele abuzuri și manifestări violente ale jandarmilor asupra elevilor din Liceul Tehnologic Special nr. 1 Oradea (facem precizarea că nu s-a înregistrat nicio sesizare la secretariatul ISJ Bihor cu privire la aceste fapte), care a constatat următoarele aspecte:

- prin consultarea contractului de prestări servicii de pază și ordine în obiectiv, înregistrat la secretariatul liceului, s-au desprins două elemente foarte importante pentru analiza incidentului la care se face referire în articolul de presă sus-menționat: agenții de pază au în dotare doar uniforma, echipament de protecție, baston de cauciuc și spray iritant, adică nu utilizează electroșocuri, așa cum este sugerat în articol; de asemenea, contractul respectiv este încheiat între Liceul Tehnologic Special Nr.1 Oradea și Pază și Protecție Bihor SRL, nicidecum cu Inspectoratul de Jandarmi Județean, așa cum este consemnat în articolul de presă;

- din vizionarea înregistrărilor pe care conducerea unității de învățământ le-a pus la dispoziție, reiese că agentul de pază nu a bruscat elevii, nu a utilizat mijloace de forță;

- interviul cu doamnele asistente de la cabinetul școlar relevă faptul că elevul, ai cărui părinți acuză utilizarea forței și a electroșocurilor, a fost supus triajului medical, fără a se constata urme sau răni. Precizăm că în data de 31.10.2018, când se presupune că ar fi fost aplicate rele tratamente asupra elevului, în timpul administrării medicației de către asistenta medicală, acesta nu a acuzat dureri și nu a prezentat urme pe corp.

Echipa de inspectori a ISJ Bihor a colaborat pe tot parcursul anchetei cu echipa Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului (DGASPC) Bihor, în contextul solicitării sprijinului instituțional de către ISJ Bihor.

Ca măsuri imediate, echipa de inspectori școlari a dispus următoarele:

- realizarea în regim de urgență a unei anchete interne referitoare la incidentul semnalat în presă, în vederea edificării asupra desfășurării acestuia și a stabilirii măsurilor care se impun, conform legislației în vigoare;

- delimitarea concretă a atribuțiilor personalului angajat în cazul situațiilor deosebite care se pot produce în incinta unității de învățământ, respectiv gestionarea și raportarea acestora;

- formalizarea relației contractuale cu firma de pază, în sensul stabilirii procedurilor și instrumentelor de gestionare și raportare a intervențiilor în cadrul evenimentelor deosebite din incinta unității de învățământ.

În contextul în care directorul Liceului Tehnologic Special nr. 1 Oradea, deși avea răspunderea pentru transmiterea către opinia publică a unui mesaj clar, transparent, privind faptele din 31.10.2018, acesta nu s-a achitat de această obligație, ISJ Bihor a dat un comunicat de presă după primele investigații, pentru a transmite în spațiul public un mesaj concret despre cele constatate. De asemenea, precizăm faptul că directorul unității de învățământ, a recunoscut faptul că a fost informat în timp util de către pedagogul de serviciu, referitor la solicitarea pe care acesta a adresat-o firmei de pază pentru a interveni în gestionarea unui conflict presupus violent între câțiva elevi, în curtea școlii. Cu toate acestea, deși la momentul respectiv directorul se afla în unitatea de învățământ, nu au existat măsuri concrete la nivelul școlii.

În urma controalelor realizate de către ISJ Bihor cu privire la cele două situații înregistrate la Liceul Tehnologic Special nr.1 Oradea (04.10.2018 și 31.10.2018), s-a hotărât încetarea contractelor de management ale directorului și directorului adjunct, pentru neîndeplinirea obligațiilor din contractul de management. De asemenea, noua echipă managerială a unității de învățământ desfășoară o anchetă internă privind situația din data de 31.10.2018.

Referitor la reclamațiile primite de la părinții și elevii Liceului Tehnologic Special nr. 1 Oradea, menționăm faptul că deși acesta funcționează din anul 2017, până în prezent nu s-a înregistrat



la secretariatul unității de învățământ nicio sesizare din partea părinților sau elevilor, și nici la secretariatul ISJ Bihor.

În ceea ce privește rezultatele ultimei evaluări manageriale și administrative realizate, conform raportului scris la inspecția tematică din perioada 26.06.2018 – 06.07.2018, nu au fost evidențiate disfuncționalități grave în domeniul managerial și administrativ. Pentru unitatea de învățământ Liceul Tehnologic Special nr. 1 Oradea, anul școlar 2017-2018 a constituit primul an de existență, măsurile fiind menite să sprijine realizarea eficientă a fuziunii. În cadrul evaluării anuale a activității manageriale, directorul și directorul adjunct al Liceului Tehnologic Special nr. 1 Oradea au obținut calificativul Foarte Bine. În schimb, analiza punctuală a modalității de gestionare managerială a celor două evenimente (din 04.10.2018 și 31.10.2018) a evidențiat carențe în plan managerial și a generat inevitabil, prin efect cumulat, măsura destituirii echipei manageriale.

La momentul raportării, potrivit primei anchete interne din unitatea de învățământ, încă nu se poate constata vinovăția unui angajat al școlii. ISJ Bihor consideră că au existat carențe în organizarea și funcționarea școlii, în asigurarea siguranței elevilor în incinta școlii. În ceea ce privește al doilea caz (31.10.2018), precizăm că se află în derulare o anchetă internă în unitatea de învățământ. Putem preciza următoarele: agenții de pază nu dețin în dotare decât echipamentul standard, nefiind posibile aplicarea electroșocurilor asupra elevilor, triajul realizat de asistentele medicale ale unității de învățământ, nu a permis evidențierea unor situații deosebite în raport cu niciun copil în data de 31.10.2018. Din vizionarea înregistrărilor rezultă că pedagogii nu au însoțit permanent copiii și nu au mediat relația cu agentul de pază chemat la intervenție, nefiind precizat de către conducere cadrul formal al acestor acțiuni.

În concluzie, măsurile propuse au fost punctuale, unele dintre ele au fost deja implementate la nivelul unității de învățământ. Ele au vizat propuneri de revizuire, elaborare a unor documente interne privind organizarea și funcționarea activității din școală, privind securitatea și siguranța elevilor și, mai ales, transpunerea acestora în practică, privind analiza contextului în care au avut loc evenimentele.

În ceea ce privește comportamentul proactiv în raport cu astfel de evenimente, ISJ Bihor va desfășura inspecții tematice privind asigurarea siguranței și securității copiilor în unitățile de învățământ, realizând consilierea managerilor în raportul eficientizării strategiilor specifice și facilitând încheierea de parteneriate în vederea intervențiilor adecvate în ameliorarea unor situații concrete.

În cadrul evaluărilor de etapă, toate disfuncțiile vor fi identificate, analizate, generând rapoarte și măsuri de intervenție la nivelul unității sau, generalizat, la nivelul tuturor unităților de învățământ din județ. Unitățile de învățământ care înregistrează situații deosebite, vor fi monitorizate prin intermediul inspectorilor școlari, prin diferite tipuri de activități specifice.

**Mulțumindu-vă pentru colaborare, vă asigur, stimate domnule senator, de toată considerația mea.**

**ECATERINA ANDRONESCU**

**MINISTRU**



**DOMNULUI SENATOR VLAD-TUDOR ALEXANDRESCU**